

“都市田园教育”倡导者李庆明做客博兴谈“教育的儿童立场”——

释放孩子天性 培养文明国人



李庆明正在慷慨激扬地演讲。本报记者 张爽 摄

本报9月27日讯(记者 张爽) 27日上午,滨州市义务教育课程与教学工作会议在博兴县实验中学召开。“都市田园教育”倡导者、原中央教育科学研究所南山(深圳)附属学校校长李庆明博士针对滨州教育作了一场精彩的报告。报告以“教育的儿童立场”为主题,提出“教育应以儿童为中心,释放孩子的天性”,让教育回归儿童立场。

《期待教育“哥白尼式的”革命——教育的儿童立场》,这是李庆明博士在这场报告中的题目,儿童教育也是整场报告的核心。他认为,教育需要一种“儿童的立场”,以人为本,倡导一种人文教育理念。主张教育应以儿童为中心,释放孩子的天性,让他们从快乐实践中自主去学习,让教育真正回归到儿童的立场上。

在整场报告会中,李庆明博士以在央校所推行的教育方式为例。谈起教育,他总是充满了与传统不一样的想法,但当谈起央校时,又有些许遗憾。“怎么来构建孩

子们自己的精神家园,来实现一场这样静悄悄的革命,当然做得是还不够的,有的是刚刚跨出一步就戛然而止了,有些遗憾。我觉得我们这种方式是有意义的。”

会后,李庆明博士接受本报记者专访时,反复强调自己是一名普通的老师,只是想要为教育做些事情。采访中他表示更愿意推广自己的教育理念,也坚信在不久的将来会被更多的人接受,教育也会向着这一方面发展,同时也对滨州某些学校的教育方式给出了自己的评价。

李庆明简介:

李庆明,1959年生,男,江苏南通人,原中央教育科学研究所南山(深圳)附属学校校长(已卸任),特级教师,师从著名教育理论家朱小蔓。他在央校对小学生率先推行民主选举制度,备受业界推崇。他是“都市田园教育”的倡导者,公民教育的推行者,主张在应试教育的大形势下,推行不围绕考试的教育形式。

李庆明接受本报记者专访,畅谈“理想学生”——

首先身体健康,还要有公民德行

记者:自从您卸任了校长以后,都在做些什么?对您的生活有哪些影响呢?

李庆明:一方面是个释放,也有点轻松的感觉。原本就喜欢看书,现在可以天天看书,准备把在央校9年的经历写下来。这对我来说是我个人人生经历中很宝贵的财富。得失成败、酸甜苦辣、是是非非,对自己做一次解剖,从这里面找到自己可以汲取的东西。

记者:您现在的职务是什么呢?

李庆明:现在就是一名普通的老师。国内现在有几家学校想要请我去做学校这一块,不过我倒是很愿意继续在基础教育这个领域里面探索这个国家所需要的公民教育、阅读教育、个性教育、真正培养孩子素质的综合教育等内容。我觉得这个很有必要,而且现在中国基础教育还处在漫长的转型期,我觉得我们不应该在这个分水岭上站得时间太久,还是需要一些人去趟过这条河的。

记者:现在网上有人评论您是“都市田园教育”的倡导者、“教育狂人”,您是如何评价自己的?

李庆明:我就是一名普普通通的教育者,他们都把我夸得太高了。我有时候会拿民国时期的教育大家来比较,我们算什么,我有时候在想我这个博士都不算什

么。我认为应该让教育回归到常态中去,回归常识。所以我认为我可能在做一些符合常识性的事情,所以我觉得我就是一个普普通通的,不是什么狂人。

记者:滨州的授田英才学园在某些教育观念上是以孩子为主的,注重学生的动手实践能力,而不是拘泥于课本,会让他们去种大蒜、自己写书、做中国结的,这样的一种方式是否和您的教育理念有相同之处呢?

李庆明:这样我觉得很好。我个人非常认同这样的做法。尤其是现在应试教育还是一个大环境,我觉得这种探索还是难能可贵的,而且这样教育肯定会有个非常好的未来,还是要坚持。

记者:但是现在很多人认为应试教育还是一个主流,这种相对理想化的教育理念会不会被应试教育所淹没掉?

李庆明:(深思片刻)说它是主流,我倒是怀疑这种说法,我觉得这个“主流”多多少少带点人为性质。主流应该是合乎理性的,合乎我们这民族、国家的孩子发展的真正需要,这个层面才应该成为主流。如果这个成为主流的话,我觉得是一种人为的不太健康的表现。因为我们这个民族是个赌不起的民族。都21世纪了,我们还在做人家20世纪初的事情,赌不起。现在说不要做公民教育,那么我

们将来要培养什么的人,很可能不是培养我们想象的人。我认为应该培养理性的、文明的中国人,这个太需要了。

我们现在不需要读书吗?太需要了,但是我们还天天让孩子们做作业,看那么多教辅书,很多孩子上课都带那么多教辅书,我就见过很多。都不需要老师教,后面都有答案,会越学越呆。如果将来真的走到一个竞争很激烈的社会中去,他要怎样适应呢?不是书呆子也是一台考试机器。(我的)那种教育可能是星星之火,我认为不需要太长的时间(会被认可)。我们认为我们教育应该回到常识去,回到原点去。

记者:如果给您一个机会创办一所学校,您希望把这个学校办成什么样,教育出怎样的学生来呢?

李庆明:我还是那句话,充满生命活力,身体特别棒有活力的,这是第一个;第二个,必须要有公民德行的,有德的学生;第三个,他还要有点情趣,就是爱美嘛,得懂点音乐,懂点美术,懂点这些艺术的东西,有情调的;第四,要有些创造性的智慧,有智慧的;最后一点就是,他是要有点儿气质的。总结来说就是要有活力的、有公民德行的、有审美情调的、有创造智慧的,还要有点高贵气质的文明人、文化人。

vatti®

1992-2012华帝二十周年
燃点梦想 幸福传递 双庆巨惠四重奏



华帝全国各终端 2012.9.14-2012.10.21盛惠同庆

活动地点:市区各大卖场华帝专柜 滨州银座家居 (15154393004)

邹平专卖 (6157676) 无棣专卖 (6884010) 滨州专卖 (212123) 惠民专卖 (13954307677)

博兴专卖 (2300886) 阳信专卖 (8213223) 沾化专卖 (7180110)